
   

 

 

 

 

 

2018 小三 TSA 教師問卷調查初步結果 
—近七成教師表示沒有機會發表意見 

2018 年 4 月 12 日 

 

 

HIGHLIGHT 要點要點要點要點 

A. 是次調查主要是希望了解學校在決定「是否申請全級應考」時是否有諮詢校內的教師和

家長，以及他們的意見是否有被重視。 

 

B. 是次調查至今收回 524 份回覆，當中 46%回覆來自「決定申請」或「傾向申請」全級應

考的學校，這些學校諮詢持份者的情況如下： 

i. 有有有有 48%教師表示學校決定前沒有諮詢教師教師表示學校決定前沒有諮詢教師教師表示學校決定前沒有諮詢教師教師表示學校決定前沒有諮詢教師，，，，21%表示學校曾諮詢部分教師表示學校曾諮詢部分教師表示學校曾諮詢部分教師表示學校曾諮詢部分教師；；；； 

ii. 有有有有 66%教師表示自己沒有機會就教師表示自己沒有機會就教師表示自己沒有機會就教師表示自己沒有機會就「「「「應否申請全級應考應否申請全級應考應否申請全級應考應否申請全級應考」」」」向學校表達看法向學校表達看法向學校表達看法向學校表達看法；；；； 

iii. 有有有有 48%教師表示學校在決定前沒有諮詢家長教師表示學校在決定前沒有諮詢家長教師表示學校在決定前沒有諮詢家長教師表示學校在決定前沒有諮詢家長（（（（26%表示不清楚有沒有諮詢表示不清楚有沒有諮詢表示不清楚有沒有諮詢表示不清楚有沒有諮詢））））；；；； 

iv. 有有有有 69%教師表示自己並不贊成學校申請全級應考小三教師表示自己並不贊成學校申請全級應考小三教師表示自己並不贊成學校申請全級應考小三教師表示自己並不贊成學校申請全級應考小三 TSA；；；；及及及及 

v. 有有有有 63%教師表示全級應考仍會引致操練壓力教師表示全級應考仍會引致操練壓力教師表示全級應考仍會引致操練壓力教師表示全級應考仍會引致操練壓力，，，，更有更有更有更有 79%教師認為會影響日常教教師認為會影響日常教教師認為會影響日常教教師認為會影響日常教

學學學學。。。。 

 

C. 調查反映教育局未有採取措施確保學校諮詢不同持份者，更沒有確保不同持份者的意見

能獲得辦學團體的重視。有教師回覆問卷時指「一切皆由校長決定，學校只召開簡短會

議，作象徵式的諮詢，然後便全校通過決定，期間無任何思考及探討時間，彷如強迫式

答應決定」。 

 

D. 教協認為調查反映教育局未有監察學校有否在申請全級應考 TSA 前諮詢家長及教師等

持份者，認為教育局應制訂嚴格的程序，確保學校在申請全級應考前，必須有系統地諮

詢和尊重教師和家長的意見，並確保教師能在不受上級左右的情況下表達意見。當局也

應制訂明確的監察計劃，通過教師、家長問卷調查等方法，確保家長有拒絕讓其子女應

考的權利。 
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一一一一、、、、    調查背景調查背景調查背景調查背景 

教育局於今年三月公佈 2018 小三「全港性系統評估」（TSA）的具體安排，接受民間意見，

以「不記名」、「不記校」及「抽樣」的方式復考小三 TSA，本來是值得歡迎的。可惜，政府容

許學校自行向考評局申請透過全級應考以取得學校報告，既未見有防止個別辦學團體和學校濫

用數據的積極措施，又沒有清晰地表明尊重家長的自願選擇權，猶如留下一條極大的「尾巴」，

極有可能令困擾香港師生和家長的操練、異化問題延續甚至惡化，教協對此極度憂慮。 

 

二二二二、、、、    調查調查調查調查方法方法方法方法 

教協於四月上旬透過電郵及傳真發出教師問卷調查，對象是任教中英數三科的小學老師，

以了解學校在決定自行申請全級應考小三 TSA 的實際情況。在復活假結束後的三個工作天，我

們一共收到 524 個回覆。目前我們仍在收集問卷回覆，但由於立法會教育事務委員會將於 4 月

13 日的會議討論小三 TSA 議題，我們現特發表初步調查結果，向議員、當局和社會公眾反映

有關情況，並要求教育局正視問題，盡快採取補救措施。 

 

三三三三、、、、    分析分析分析分析 

教協現時收到524位小學中英數教師的回覆，當中有46%的教師表示任教的學校「已決定

申請」或「傾向申請」全級應考（另有約22%教師表示根本不知道學校的意向，情況令人難以

接受）。綜合現時收回的問卷回覆，我們發現以下兩項問題： 

 

1. 教育局未有採取措施確保教育局未有採取措施確保教育局未有採取措施確保教育局未有採取措施確保學學學學校諮詢教師和家長校諮詢教師和家長校諮詢教師和家長校諮詢教師和家長 

 

雖然楊潤雄局長在 3 月 17 日電台節目中表示，學校在決定申請全級應考小三 TSA 前，應

先諮詢和重視教師和家長等持份者的意見，然而局方並未有採取任何措施確保學校諮詢教師和

家長，更沒有確保教師和家長的意見得到充分尊重。 

 

調查發現：不少學校在作有關決定時未有諮詢教師和家長的意見。在「已決定申請」及「傾

向申請」的回覆中，有近五成教師表示學校作出決定前未有諮詢全體教師的意見，另兩成表示

學校只諮詢部分教師意見（圖 A）；同時，接近七成教師表示沒有機會表達自己的看法（圖 B）。 

 

但即使有機會發表意見，也不表示意見受到重視。有教師填寫問卷時表示：「校長已有既

定立場，開會前已表明自己希望學生 100%應考，之後假民主地讓老師表達意見，大部分老師

當然不敢反對，就算有部分老師在會議中表達不贊成，但也視之不理」。另一位教師表示：「當

校長召見部分老師開會討論是否全體考 TSA 時，雖有給予老師發表意見，但之前已先講自己的

取態（支持全體學生應考)，變相令老師不敢說出自己真正立場，只能附和高層」。在我們的接

觸之中，這個現象並不是孤立的。 
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另一方面，若果把「已決定申請」及「傾向申請」的回覆，與「不傾向申請」及「不會申

請」的回覆作比較，會發現兩者就諮詢教師的做法有很大分別。有意申請全級應考的學校，只

有大約五成教師的回覆表示學校曾經諮詢教師，但在無意申請全級應考的學校中，曾經諮詢教

師的回覆高至接近八成（圖 C ）。 
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至於家長方面，有約五成教師表示學校決定申請全級應考前未有諮詢家長的意願，只有約

26%的教師表示學校事前有諮詢家長（圖 D），情況同樣令人失望。 

 

 

 

2. 教師不贊成教師不贊成教師不贊成教師不贊成全級應考全級應考全級應考全級應考小三小三小三小三 TSA，，，，憂憂憂憂仍有仍有仍有仍有操練壓力操練壓力操練壓力操練壓力及影響日常教學及影響日常教學及影響日常教學及影響日常教學 

 

在「已決定申請」及「傾向申請」的回覆中，對對對對全級應考小三全級應考小三全級應考小三全級應考小三 TSA 表示非常不贊成及不贊表示非常不贊成及不贊表示非常不贊成及不贊表示非常不贊成及不贊

成的有成的有成的有成的有近近近近七成七成七成七成，，，，只有只有只有只有約兩成約兩成約兩成約兩成教師贊成教師贊成教師贊成教師贊成全級應考全級應考全級應考全級應考（圖 E）。 
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此外，教師擔心全級應考小三 TSA 將會造成操練壓力及影響日常教學。超過六成教師表示

「有很大操練壓力」或「有操練壓力」（圖 F）。另外，近八成教師認為學校申請全級應考後，

日常教學會被 TSA 的題型和模式所影響，情況相當嚴重（圖 G）。這個數字與過去的同類調查

沒有明顯差別，顯示教師預期在全級應考的安排下，師生將繼續被困在 TSA 的模式之中。 

 

 

四四四四、、、、    四四四四大大大大建議建議建議建議 

特首林鄭月娥在4月11日特首答問會上回答葉建源議員的提問時表示，在處理小三TSA的問

題上，政府抱持的原則是「專業領航，直接聆聽」。專業領航專業領航專業領航專業領航，主體是校長和教師的整個教學

團隊，由他們共同以教育良知、理念、專業知識引領教育的方向；但調查結果顯示的多數情況，

我們只看到行政權力的運用，卻聽不到老師的專業的聲音。直接聆聽直接聆聽直接聆聽直接聆聽，應該特別關注學生和家

長的需要和心聲，但調查結果卻顯示不出有足夠的重視，整體結果是令人失望的。 

 

基於調查結果，教協謹向當局和社會各界提出四項建議，包括： 

1. 要求教育局制訂嚴格的程序，確保學校在申請全級應考前，必須有系統地諮詢和尊重

教師和家長的意見，並確保教師能在不受上級左右的情況下表達意見（例如用不記名

投票），家長有拒絕讓子女應考的權利。 

2. 要求教育局制訂明確的監察計劃，通過教師、家長問卷調查等方法，確保家長應有權

拒絕應考； 

3. 要求規定學校報告只限該校的校董會及教師團隊參閱，並必須只用作教學用途（而非

宣傳或其他用途）。 

4. 要求政府當局認真檢視監察的結果，制定監察指標，如果操練和異化情況嚴重，應以

學生福祉為大前提，果斷地作出改變，包括廢除學校申請全級應考以獲得學校報告的

措施。 

 

－ 完 － 

附件一：問卷調查詳細數據 

附件二：教師填寫的意見節錄 

附件三：供小學中文／英文／數學科任老師填寫之問卷樣本 

65% 

79% 
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附件一附件一附件一附件一：：：：問卷問卷問卷問卷調查調查調查調查詳細數據詳細數據詳細數據詳細數據            問卷回收數量問卷回收數量問卷回收數量問卷回收數量：：：：524份 （截至4月12日清晨） 

1. 您任教的學校是否決定申請全級小三學生參與您任教的學校是否決定申請全級小三學生參與您任教的學校是否決定申請全級小三學生參與您任教的學校是否決定申請全級小三學生參與2018小三小三小三小三TSA？？？？ 

已決定申請 傾向申請 傾向不申請 不會申請 不清楚 

169 72 52 113 118 

241 165 118 

(46%) (31%) (23%) 

 

2. 就您所知就您所知就您所知就您所知，，，，學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前，，，，有沒有諮詢教師的意見有沒有諮詢教師的意見有沒有諮詢教師的意見有沒有諮詢教師的意見？？？？ 

 有諮詢全體教師 有諮詢部分教師 沒有 

決定申請、傾向申請 76 50 115 

 (32%) (20%) (48%) 

不會申請、傾向不申請 62 68 35 

 (38%) (41%) (21%) 

不清楚 29 35 54 

 (25%) (30%) (45%) 

總數 167 153 204 

 (32%) (29%) (39%) 

 

3. 學校在討論有關決定時學校在討論有關決定時學校在討論有關決定時學校在討論有關決定時，，，，您有沒有機會就此事發表您的看法您有沒有機會就此事發表您的看法您有沒有機會就此事發表您的看法您有沒有機會就此事發表您的看法？？？？ 

 有 沒有 

決定申請、傾向申請 82 159 

 (34%) (66%) 

不會申請、傾向不申請 99 66 

 (60%) (40%) 

不清楚 38 80 

 (32%) (68%) 

總數 219 305 

 (42%) (58%) 

 

4. 就您所知就您所知就您所知就您所知，，，，學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前學校在討論有關決定前，，，，有沒有諮詢家長的意見有沒有諮詢家長的意見有沒有諮詢家長的意見有沒有諮詢家長的意見？？？？ 

 有 沒有 不清楚 

決定申請、傾向申請 63 116 62 

 (26%) (48%) (26%) 

不會申請、傾向不申請 43 72 50 

 (26%) (44%) (30%) 

不清楚 22 32 64 

 (19%) (27%) (54%) 

總數 128 220 176 

 (24%) (42%) (34%) 
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5. 您是否贊成學校申請全級小三學生參與您是否贊成學校申請全級小三學生參與您是否贊成學校申請全級小三學生參與您是否贊成學校申請全級小三學生參與2018小三小三小三小三TSA？？？？ 

 非常贊成 贊成 不贊成 非常不贊

成 

沒有意見 

決定申請、傾向申請 14 35 85 81 26 

 49 166 26 

 (20%) (69%) (11%) 

不會申請、傾向不申請 3 11 69 64 18 

 14 133 18 

 (9%) (81%) (11%) 

不清楚 2 8 46 50 12 

 10 96 12 

 (9%) (81%) (10%) 

總數 19 54 200 195 56 

 73 395 56 

 (14%) (75%) (11%) 

 

6. 如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與TSA，，，，您認為會否引致相關的操練壓力您認為會否引致相關的操練壓力您認為會否引致相關的操練壓力您認為會否引致相關的操練壓力？？？？ 

很大操練壓力 有操練壓力 不大操練壓力 沒有操練壓力 沒有意見 

52 99 48 34 8 

151 82 8 

(63%) (34%) (3%) 

 

7. 如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與如您任教的學校決定全級小三學生參與TSA，，，，您認為日常教學會否受您認為日常教學會否受您認為日常教學會否受您認為日常教學會否受TSA的的的的題型和模式所影題型和模式所影題型和模式所影題型和模式所影

響響響響？？？？ 

很大影響 有影響 不大影響 沒有影響 沒有意見 

78 113 35 12 3 

191 47 3 

(79%) (20%) (1%) 
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附件二附件二附件二附件二：：：：教師填寫的意見教師填寫的意見教師填寫的意見教師填寫的意見摘摘摘摘錄錄錄錄 

有關校內

諮詢 

1. 校長已有既定立場，開會前已表明自己希望學生 100%應考，之後假民主地

讓老師表達意見，大部分老師當然不敢反對，就算有部分老師在會議中表

達不贊成，但也視之不理。 

2. 當校長召見部分老師開會討論是否全體考 TSA 時，雖有給予老師發表意見，

但之前已先講自己的取態（支持全體學生應考)，變相令老師不敢說出自己

真正立場，只能附和高層。 

3. 沒有全面諮詢所有老師，實情是大部分老師反對全校應考，只有校長和少

數高層贊成。 

4. 一切皆由校長決定，學校只召開簡短會議，作象徵式的諮詢，然後便全校

通過決定，期間無任何思考及探討時間，彷如強迫式答應決定。 

有關操練

和影響日

常教學 

5. 學校以為了獲取那些報告為由，向老師解釋一定要全級參加。另外又為那

些額外加課時補課的堂改名為多元學習課，實質是繼續操練 TSA 題目。 

6. 教育界有些人認為評估有助提升學生學習，我認為是完全錯誤的觀念。此

外，TSA 這種只知全級整體表現，而不能了解每一個考生表現的評核，根本

無助有心的教師協助學習出了問題的學生。反而，這類作用不大的評估卻

製造不必要的壓力給年幼的學生，早些年，我的學生一聽 TSA 就苦起臉來。 

7. TSA 提問形式，如: MC 題型早已滲入日常功課丶考卷或其他補充練習中，

即使只抽少數人應考，也不代表 TSA 沒有影響日常教學及學生學習。如英

文科，在有限的課時下，老師難免會偏重教受如何於篇章找答案，卻難以

引導學生欣賞文章之美 

無助改善

教學 

8. 全級應考只是逆大勢所趨，現時鼓勵少功課，零操練，愉快探索學習。過

早應考公開試並不能保證能提升學生成績，無助回饋學與教。 

其他 9. 若學生被抽中，可否讓學生作最後決定參與與否。 

10. 政策一開始出就有問題，點會要自由參加。 
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「2018 小三 TSA」問卷調查 
各位中文科科主任：教育局公布小三 TSA 將以不記名、不記校及抽樣 10%的方式進行。此外，

學校可個別向考評局申請全級小三學生參與 TSA 考試，並索取學校表現報告。為了解有關措施的實行

情況，教協希望收集老師的看法，並直接向教育局反映意見。問卷填寫方法： 
1. 煩請閣下邀請各中文科老師以網上問卷形式完成（網址：hkptu.org/46721/）；或 
2. 請複印問卷予其他老師，完成後傳真(2770-2209)或電郵(edresearch@hkptu.org)至本會。
查詢請致電：教育研究部曾樂謙先生 (2780-7337) 

 

1.1.1.1. 您任教的學校是否決定申請全級小三學生參與 2018 小三 TSA？ 
□ 已決定申請 □ 傾向申請 □ 傾向不申請 □ 不會申請 □ 不清楚 

2.2.2.2. 就您所知，學校在討論有關決定前，有沒有諮詢教師的意見？  
□ 有諮詢全體教師 □ 有諮詢部分教師 □ 沒有 

3.3.3.3. 學校在討論有關決定時，您有沒有機會就此事發表您的看法？  
□ 有 □ 沒有 

4.4.4.4. 就您所知，學校在討論有關決定前，有沒有諮詢家長的意見？  
□ 有 □ 沒有 □ 不清楚 

5.5.5.5. 您是否贊成學校申請全級小三學生參與 2018 小三 TSA？ 
□ 非常贊成 □ 贊成 □ 不贊成 □ 非常不贊成 □ 沒有意見 

6.6.6.6. 如您任教的學校決定全級小三學生參與 TSA，您認為會否引致相關的操練壓力？ 
□ 很大操練壓力 □ 有操練壓力 □ 不大操練壓力 □ 沒有操練壓力 
□ 沒有意見 

7.7.7.7. 如您任教的學校決定全級小三學生參與 TSA，您認為日常教學會否受 TSA 的題型和模式
所影響？ 
□ 很大影響 □ 有影響 □ 不大影響 □ 沒有影響 □ 沒有意見 

8.8.8.8. 您任教的學校所隸屬的辦學團體及學校名稱：（自由填寫） 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
9.9.9.9. 其他意見(如空間不足可另紙填寫)﹕ 

 

10.10.10.10. 如您希望協助我們日後的相關工作/行動，敬請留下聯絡方法：（自由填寫） 
姓名： 聯絡電話： 

 

附件附件附件附件三：：：：供小學中文供小學中文供小學中文供小學中文／／／／英文英文英文英文／／／／數學科任老師填寫之問卷樣本數學科任老師填寫之問卷樣本數學科任老師填寫之問卷樣本數學科任老師填寫之問卷樣本 

 




